

   Умение сосредоточиться на звуке – очень важная особенность человека. Без нее нельзя научиться слушать и понимать речь. Так же важно анализировать и дифференцировать на слух фонемы (звуки) Это умение называется фонематическим слухом. 

   Маленький ребенок не умеет управлять своим слухом, не может сравнивать звуки. Но его можно этому научить. Особенно необходимо развивать фонематический слух детям с речевыми проблемами. Порой малыш просто не замечает, что он неправильно произносит звуки. Цель игровых упражнений – научить его слушать и слышать. Вы вскоре заметите, что ребенок начал слышать себя, свою речь, что он пытается найти правильную артикуляцию звука, исправить дефектное произношение.

ИГРЫ НА РАЗВИТИЕ СЛУХОВОГО ВНИМАНИЯ

«Отгадай, что звучит. Взрослый за ширмой звенит бубном, шуршит бумагой, звонит в колокольчик и предлагает ребенку отгадать, каким предметом произведен звук. Звуки должны быть ясными и контрастными, чтобы малыш мог их угадать, сидя спиной к взрослому (если нет ширмы).

«Где позвонили?. Ребенок закрывает глаза, а взрослый тихо встает слева, справа, позади малыша и звонит в колокольчик. Ребенок должен повернуться лицом к тому месту, откуда слышен звук, и, не открывая глаза, рукой показать направление.

«Угадай, кто сказал?. Ребенка предварительно знакомят со сказкой «Три медведя». Затем взрослый произносит фразы из текста, меняя высоту голоса, подражая или Мишутке, или Настасье Петровне, или Михайле  Ивановичу. Ребенок
 поднимает соответствующую картинку. Рекомендуется нарушать последовательность высказывания персонажей, имеющуюся в сказке.

ИГРЫ НА РАЗВИТИЕ ФОНЕМАТИЧЕСКОГО СЛУХА

«Так ли это звучит?» Взрослый предлагает ребенку разложить картинки в два ряда: в каждом ряду должны находиться изображения, названия которых звучат сходно. Если ребенок не справляется с заданием, взрослый помогает ему, предлагая ясно и отчетливо (насколько это возможно) произнести каждое слово. Когда же картинки разложены, взрослый и ребенок вместе называют слова. Отмечают многообразие слов, их разное и сходное звучание.  

   Примеры: лук – луг, роса – роза, плот – плод, дрова – трава.
«Красный – белый» Взрослый предлагает ребенку внимательно вслушиваться и определять, в каком слове есть заданный звук. Если в слове заданный звук есть, ребенок должен поднять красный кружок, если нет – поднимает белый кружок.

«Кто больше слов придумает?» Взрослый называет какой-нибудь звук и просит ребенка придумать слова, в которых встречается этот звук. Играющих может быть несколько человек. Тогда дети образуют круг. Один из играющих бросает кому-нибудь мяч. Поймавший мяч должен сказать слово с условленным звуком. Он получает фант. Тот, кто не придумал слово или повторяет уже сказанное кем-либо, фанта не получает. Победитель определяется по количеству набранных фантов.

«Кто больше?» Взрослый показывает детям картинку, например, «Огород». После рассматривания картины педагог предлагает рассказать, что собирают дети на огороде. Затем перед детьми ставится задача сказать, в названии каких предметов имеется звук Р (звук С). За каждое слово дается фишка (картонный кружок). Выигрывает тот, у кого больше кружков



   Своевременное овладение правильной речь имеет важное значение для формирования личности ребенка.

   Для того чтобы правильно научиться произносить звуки, нужно подготовить артикуляционный аппарат, тренировать не только язык, губы, но и дыхание, и голос.

   С системе русского языка есть звуки, которые произносятся без участия голоса, другие – с голосоподачей.

	Без участия голоса
	С голосоподачей

	П-Пь, С-Сь, Ц, К-Кь, Х-Хь, 

Ш, Щ, Ч, Ф-Фь, Т-Ть
	М-Мь, Б-Бь, Й, З-Зь, Г-Гь, 

Ж, В-Вь, Д-Дь, Р-Рь, Л-Ль,

Н-Нь

А, Ы, Э, О, У,

Я, И, Е, Ё, Ю


Рекомендуем проводить с ребенком следующие упражнения:
«Кораблик»

Кораблики могут быть самодельными. Набираем воздух через нос (животик надувается, плечи не поднимать), выдыхаем через рот (животик сдувается). Дуем на кораблик, чтобы он поплыл по блюдечку с водой.
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 «Игрушки»

Разнообразные дудочки, трубочки помогают формировать сильную струю воздуха.

«Султанчик», «Сдуй ватку», «Забей гол»

Эти упражнения могут выполняться с высунутым и сложенным в трубочку языком, чтобы воздух проходил по середине языка. Дыхание остается прежним: вдыхаем через нос – выдох делаем  через рот, не поднимая плеч.

«Чайник закипел», «Шторм в стакане»

В ненавязчивой игровой форме проводятся интересные и полезные упражнения. В стакан налейте 150 граммов воды и вставьте трубочку для коктейлей. Сначала потихоньку выдыхаем воздух в трубочку – вода закипает, усиливаем выдох – она кипит, еще усиливаем выдох – вода бурлит. Не забываем – плечи не поднимать!

«Чей пароход лучше гудит?»

По очереди дуем в пузырек. Следует помнить: чтобы пузырек загудел, нижняя губа должна слегка касаться края его горлышка. Струя воздуха должна быть сильной. Ребенок может дуть лишь несколько секунд.
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